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Dr. Hajdú Marcel ügyvédet, a főváros 
törvényhatósági bizottságának harminc éven 
át volt tagját, a pesti izr. hitközség volt el­
nökhelyettesét és szertartási elöljáróját, va­
sárnap déli 1 órakor temették el, nagy gyá­
szoló közönség impozáns részvéte mellett, 
a rákoskeresztúri izr. temetőben. A ravatalt 
a szabad ég alatt, a halottas ház előtt állí­
tották fel, a koporsót borító koszorúk kö­
zött ott volt a főváros, a Beszkárt. a Fé­
szek, a Vivószövétség koszorúja is. A teme­
tésen testületileg jelent meg a pesti izr. hit­
község elöljárósága Stern Samu elnök, dr. * 
Glücksthal Samu elnökhelyettes, dr. Dési Gé­
za szentegyleti alelnök, Frey Kálmán, Léder- 
mann Mór, Hagy Andor, dr. Rosenák Miksa, 
Vértes Emil, -s dr. Zcíhler Emil elöljárók, 
Eppler Sándor főtitkár, dr. Csergő Hugó 
főjegyző, a pesti sz;entegylet elöljárósága; 
Kramer Miksa alelnök, Lunzer Pál alelnök. 
Bánó Dezső, Steiner Marcel elö’árók és dr. 
Endrei S. Henrik igazgató főtitkár, továbbá, 
Wertheimer Adolf, a Rabbiszeminárium és 
az "Imit elnöke, * á főváros részéről Szendy 
Károly polgármester: ^táviratilag fejezte ki 
részvétét, a Beszkárt képviseletében, amely­
nek az elhunyt igazgatósági tagja volt, 
Hsetty Béla elnök. Percei György vezérigaz- 
ató, Márkus Jenő vezérigazgatóhelyettes, 

Csilléry Dezső, igazgató, Kádár Béla, Saly 
Géza yezértitkárok, Virter László és Gonda 
Mihály főtanácsosok, továbbá Fehér Jenő 
ny. igazgató és E^vai Sándor igazgatósági 
tag jelentek meg, ezenkívül zászló alatt ki­
vonult az altiszek száztagú küldöttsége, a 
Fészek részéről, amelynek az elhunyt ugyan­
csak igazgatósági tagja volt, népes küldöttség 
jelent meg Bruchsteiner Rezső vezérigazga­
tóval az élén, a Lipótvárosi Kaszinót dr. 
Ráskay Dezső egyetemi magántanár képvi­
selte, a Vivószövetség részéről Betzner alez­
redes dr. Tóth Péter és dr. Fuchs Jenő 
jelentek meg, a Demokrata Párt nagy kül­
döttségét dr. Vázsonyi János, a Szabadelvű 
Pártét Garzó Zoltán vezette, ott voltak a 
józsefvárosi templomkörzet, valamint az iz­
raelita felekezeti intézmények és nöegyesü- 
letek vezetőségei, a törvényhatósági bizottság 
és az ügyvédi kar számos tagja és az el­
hunytnak sok-sok tisztelője. A ravatal mel­
lett foglalt helyet az elhunytnak két fia dr. 
Hajdú János és Tamás, valamint volt fele­
sége, Hajdú Ilona operamüvésznö. A gyász­
szertartást Ábrahámsohn Manó főkántor 
zsoltáréneke nyitotta meg, majd dr. Hevesi 
Simon vezető-főrabbi mondott mélyen meg­
ragadó emlékbeszédet Hajdú Marcelról, a 
harcnak kemény emberéről, aki azonban az 
erő acél ába szívének jóságát rejtette. Bú­
csúztatta Hajdú Marcelban a főváros lelkes 
munkását, a felekezet és hitközség értékes 

azokat a nagy ér- 
Hajdu Marcel, mint 
és elnökhelyettese 
munkát, amelyet a

vezető tagját, számos kulturális ts szociális 
egyletnek és intézménynek kiváló munkatár­
sát, aki mindig gerincesen küzdött meggyő­
ződésének igazért. Dr. Glücksthal Samu fel­
sőházi tag, a Pesti Izr. Hitközség elnökhC’ 
lyettese méltatta ezután 
demeket, amelyeket dr. 
a hitközség elöljárója 
szerzett és azt a lelkes
köz érdekének mindenkor szentelt. — Kala­
pács és kard volt — úgymond — az ö szina- 
boluma. — a munka kalapácsa, amellyel a 
köz javán dolgozott és az igazság kardja, 
melyet a jogegyenlőségért és a szabadság esz­
ményeiért, félelmet sosem ismerve, forgatott. 
Dr. Vázsonyi János országgyűlési képviselő 
a Nemzeti Demokrata Párt búcsúját, háláját 
és elismerését tolmácsolta a ravatal előtt, 
az Ügyvédi Kamara nevében dr. Ács Jenő 
búcsúztatta dj. Hajdú Marcell, mint a Ka­
mara volt választmányi és fegyelmi bizott­
sági tagját, a Fészek nevében Gyenes Lajos 
építész ,a vivókartársak nevében pedig dr. 
Tóth Péter mondott megható búcsúztató sza­
vakat. Végül Tkútsch Izrael főkántor meg­
kapó gyászzsoíezsmája közben helyezték dr. 
Hajdú Marcell . végső . nyugalomra, a Pesti 
Szentegylet által adományozott diszsirhelyen.

^áwiwnuwwiHiwwwBwnnwwqi

Az „Egj’^enfőség** átvette a Zsidó Újság 
egy cikkét és ezért az utóbbit megnyugtatta 
a Szombat, hogy kétszersültet tálalnak fel, 
ha elfogyott az egyébb sütnivaló.. Baráti ol­
dalról azonban arra figyelmeztetnek, hogy 
némely szerkesztő azérí szereti a kétszer­
sültet, mert száz kilón felül van és attól 
fél, hogy elér bis hundert und zwanzig — 
években is, de kilókban is.

Csergő Hugó ezüsilakodalma.
A legnagyobb csendben ünnepelte 
a napokban huszonötéves házassá­
gi évfordulóját Csergő Hugó és fe­
lesége, „Anikó néni’\ a népszerű 
Írónő. A bensőséges családi ünne­
pen lélekben résztvett mindenki, 
aki ismeri, tiszteli és szereti a pesti 
hitközség népszerű főjegyzőjét, 
aki felelősségteljes pozíciójában is 
megmaradt érzőszivű, megértő poé­
tának. A száraz, hivatalos szöveg 
szárnyat kap tolla alatt, és meleg 
szívó dobogása irányítja minden 
cselekedetét. Adja Isten, hogy még 
számos éven át!
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Valahányszor a Statusquo-Szövetség gyűléséről olyasunk a la­

pokban, keserű lesz a szánk ize. Több jeles rabbi tartózik a Szövet­
ség kötelékébe, több kitűnő és agilis világi férfiú is szerepel a 
statusquoi összejövetelek alkalmából, de ha őszinték akarunk lenni, 
se. a kommünikékből, se a szövetség működéséből, se a felekezeti 
élet történéseiből nem derűi ki, mire való ez a kűlöriállós^g. Vala­
mikor, — hatvan évvel ezelőtt — amikor Magyarország , zsidó életében 
egyfelől a türelmetlen és kíméletlen orthodoxia, másfelől á tradiciókat 
■megostromló és ignoráló neológja diktálta a tempót, szükség volt 
olyan községekre, amelyek nem akartak csatlakozni a szélsőségek 
egyikéhez sem és az ő splendid isolation-juk utján hirdetni akarták 
az egységes zsidóság eszméjét. Hatvan év óla azonban a helyzet 
megváltozott. Az orthodoxia harci kedve lelohadt, hisz szervezetileg 
tiérte a célját. A neológia viharos progresszivitása is lecsökkent, 
mert hovatovább mindenki belátja, hogy a tradicióellenesség kitérésre 
vezet és hogy a zsidó vallásosság mégis csak azt jelenti: minél 
többet megőrizni az ősök hagyományából. A dolgok ilyetén állása 
mellett a magyar zsidóság intézményesen kettészakadt, az egységesítés 
azért a kongresszus előtti állapotokhoz való visszatérés merész és 
üres álomszámba mehet csak. Minek kell tehát a bifurkált magyar 
zsidóságban egy trifurkációt előidézni?

Amikor nyolc évvel ezelőtt a Statusquo-Szövetség megalakult, 
talán remény volt arra, hogy Erdapesten is megalakul egy ilyen 
jellegű hitközség és hogy a nagyobb hitközséggel bíró városokban 
az orthodoxia balszárnya és a neológia jobbszárnya magáia fog 
találni. Ezek a remények egyáltalában nem valósultak meg. Az 
orthodoxiának a saját keretében megvan a maga balszárnya: Miskolc, 

^Balassagyarmat, iKjskunhalas^stbr-yhitközségekben, A kongresszust Országos .aboiKepzo - Zsidó Egyetem ..önyvíara
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zsidóságban a jobbszárnyat csak egyes személyek képviselik, ame­
lyeknek a rituális életmódja megfelel a statusquo-isták rétegének. Nem 
indokolt tehát a Szövetség különállása. Mert fejlődésképtelen. De 
azért is, mert káros. Egyrészt azért, mert több tehetséges világi 
ember ambícióját és működési lehetőségét szűk területre szorítja, 
másrészt pedig a rabbikart furcsa helyzetbe hozza. A haladó zsidó­
ságnak igenis szüksége van arra, hogy rabbijai között minél több 
konzervatív legyen. Mert csak igy tudnak kellő súllyal fellépni a 
rabbikar erkölcsi tekintélye érdekében. Azt találtuk ugyanis, hogy a 
konzervatív rabbik körében sokkal több erős egyéniség van, mint 
azoknak a sorában, akik túlságosan elnézök a hitközségük vallásos 
életének lazasága tekintetében. Milyen különös lesz tehát például 
hogy jiz uj kongresszusi statútum alapján megalakul majd egy rabbi­
tanács. amelynek tagja tulajdonképen nem lehet egy dr. Bernstein, 
egy PeigI L. H., egy dr. Schlésinger Sámuel, mert hiszen nem tar­
toznak a kongresszusi szervezetbe. Vagy ha igen, akkor a kívülről 
támogatók szerepét játszák. de amellett külön szervezetben vannak, 
ami megint furcsa egy kicsit.

Ez nincs jól. Ezt a Statusquo-Szövetség is érzi. Azért jelenti ki 
állandóan, hogy hajlandó az orthodox és neológ szervezetekkel kö­
zösen dolgozni. Ennek a békeszC *‘nak csak akkor volna valami 
nagy értéke, ha például az orthodoxok hangoztatnák.

Az eddig elmondottak alapján bátran állíthatjuk,^ hogy a Status­
quo-Szövetség nagy szolgálatot tenne a zsidóságnak azzal, ha a kon­
gresszusi szervezettel helyreállítaná a reális uniót és a neológ zsidó­
ságot egy érdekes árnyalattal gazdagítaná.^^

BANóCZI JóZSET EMLÉKEZETE AZ 
ORSZ. IZR. TANITÓKÉPMBEN. Bánóczi 
József halálainak lű-ik évfordulója al­
kalmából az Országos Izr. Tanítóképző­
Intézet f. hó 20-án az egyik tanóra ke­
retében meleg és kegyeíetes ünnepélyt 
rendezett. Az űnniepi beszédet dr. Sze­
mere Samu igazgató mondotta. Eleven 
színekkel rajzolta meg Bánóczi József 
képét a tanuló ifjúság előtt é»s kifej­
tette, hogy mit jelentett Bánóczi az in­
tézet és az egész magyar közmüvéltség- 
ségnek. Méltatta Bánócziniak az iroda­
lomtörténetirónak jelentőségét, valamint 
a: magyar bölcseleti nyelv megteremtése 
körül szerzett érdemeit; jellemezte a 
zsidóasághoz való viszonyát, közel négy­
évtizedes igazgatói működését, az Izrae­
lita Magyar Irodalmi társulatban kifej­
tett vezető, irányitó tevékenységét és a 
Magyar Zsidó Szemle; szerkesztésében 
való részvételét. Az ünnepi beszéd előtt 
Stroke Henrik intézeti zenelanár elját-

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára
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gziotta BeethoyW gyászindulóját, ezzel 
megadva az ünnepély thangulatát. Utána 
pedig Sirota Sándor budai fókántor, az 
intézert tanára, énekejlte Stroke Hen- 
riknjek erre az ailíkalomra komponált Él 
mólé racka mim-jét, meginditóan és köny- 
nyeket csalva a szemekbe. Az ünnepé­
lyen a Bánóczi család is jelen volt.

JELENTKEZÉS A GYERMEKEK NAP­
KÖZI OTTHONAIBA. A pesti hitközség­
ben működő ketruléti no egyletek' niap-» 
közi otthonokait létesítenek működésűk, 
területén a még nem iskolaköteles gyer- 
miekifjuság számára. A jelentkezés már 
folyamatban van a templomkörzeti és 
kerületi nőegyletj drodák'ban a hivata­
los órák idején íVlhivjuk t. Hittestvé­
reinket, jelentsék be azokat a 3-6 éves 
gyermekeket, alKiket a közeli napokban, 
felállítandó napközi otthonokban zsidó 
nevelésben és jótékony gondozásbaik 
akarnak részesittetni.
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charmantjának: Mendelssohnnak,
a mai rendszer fajkutató detektiv- 
sasszemét nem lehet megtéveszteni, 
a szuverén biztonsággal dolgoznak, 
Úristen és a büntetést unokától 

Az Öreg Mendelssohn

Í3

/ I
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Negyvennégy esztendő után, Mendelssohn 
Bartholdy Félixet is utolérte a végzete. Na 
tiení éppen őt magát, hanem a vaskos és 
inűvészietlenségükben oly: „Policájwidrig” 
szobrok közül azt a finom és álmodózoan 
ilitszellemült műemléket, melyet Lipcse pol­
gársága emelt a német muzsika poétájának, 
a zene 
Mert hát 
iiadáhak 
ök azzal 
mint az 
nagyapáig mérik ki.
Mózes, a nagy filozófus ugyan még ,’ámbor 
zsidó volt, de még híresebb unokája már a 
kereszlségben született. De sem a kereszt­
víz, sem a Bartholdy név nem tudia meg­
menteni a romantikus pózában is kitűnő 
szobrocska életét: az est buta sötétjében 
eltanácsolták Lipcse csinos teréről és átad­
ták a megsemmisülésnek.

Oh, szegény Mendelssohn h'élix. Kilenc­
ven esztendeig kibírta a halhatatlanságot és 
ezek után a világ minden operaházában, 
minden koncerttermében, a kerek földön fel­
állított rádiókban csak azzal a lesújtó szo­
morúsággal szólalhatnak meg muzsikái és 
szerzeményei, hogy a koták ugyan megma- 
fíidtak a müveit emberiség számára, — de 
a zeneköltő bronz és kőtagjából csak silány 
törmelék lett, amiből a praktikus német gyá­
rakban majd tintatarlókat, kedves „Erinne- 
rimg“-s nippeket fognak fabrikálni, ha ugyan 
•ezt is megengedi a fajvédelem összeférhe- 
lellenségi törvénye.

Föl sem tudjuk ép ésszel mérni azt a 
végtelen csapást, hogy a Hebridák-at, a 
Szenlivánéji álmot, a Hegedű-koncerteket, 
kanlálékat, a Reformáció-szimfóniát és az 
Anligone *és ödipus-zenéket, micsoda elvete- 
juült szentségtelenséggel fogják dirigálni ezek 
után a Toscaninik és Menglebergek, Lon­
dontól és Páristól Newyorkig, — hogy hál 
Lipcsében kirántották a 
^séílen és kegy vesztett 
szobra alól.

Hogy fog majd főni 
ü l ön bözőbb k e reszt én v

talapzatot a szeren- 
Meiidelssohn lipcsei

a feje a világ leg- 
templomaiban mii-

• I

hallgatók részére olyaa 
szerzőjét szobraszatilag

kegyelemről, vagy eny-

Mendelssohn szobrei
ködő egyházi karnagyoknak, Mert mit is 
csináljanak majd ezentúl a Passiókkal, a 
Christus-oraloriummal, a zsoltárokkal és ák 
talábah azzal a vallási, zene-Írod alommal, 
melynek a „niaga korában” és német földön 
ez a Mendelssohn-Barthpldy volt a megala­
pítója és komponistája. Csak nem adhatnak 
az ájtatos hívők és 
müveket, melyeknek 
gleichsaltolták.

Szó sem lehet itt
he protekcióról. Mendelssohn sorsát elintéz­
ték. Nem használ itt már két barátjának: 
Goetlienek és Bachnak alázatos közbenjárá­
sa. Feleslegesen kilincsei Frigyes Vilmos, 
Poroszország királya és dudálhatja, hogy ez 
a Mendelssohn alapította Lijxcsében a zei,ie- 
konzervatoriumot és Berlinben ő teremtett 
zenei életet. Ez mind — sniarn. Döröghet 

AVagner, hogy „I>íémetország legkiválóbb ze­
nei tájfestöje” nélkül nem születhetlck vol­
na a nielbelungi dalok.

Mendelssohnnak cl kellelt tűnni a föld 
színéről — Lipcsében. Mert bár a kiilturvi- 
lág egyik legnagyobb klasszikus miizs-knsa, 
de nagyapja, a híres német filozófus, — 
Mózes volt.

(Szabadság.) 
fl -'■■=-= I " I ■■■" 5 I

ÁLLÁS, MUNKAALKALOM BEJE­
LENTÉSE. Felíhivjuk olvasóinkat, hogy 
•aniennyiben bármilyen állást vagy mun­
kaalkalmat kívánnak betölteni, vagy 
ilyentik üresedése tudomásukra jut, je'" 
Intsék be a pesti izr. hitközség ifjúsági 
csoportjainak közponjánál. (VII., Síp u. 
12. II. em 34.) flelefonr 1—419—19.

MINDEN UJ KÖNYVET MEGKAPHAT 
magyar, némeSt, francia^ és angol nyelven 
Lukács kölcsönkönyvtár és könyvkeres­
kedésében, Budjápesst, V., Nádor ucca 8- 
Telefon: , 1—S06—37. Olcsó helybeli és 
vidéki előiizeftési dijak! — Házhoz szál-

Ool a

Sidol
a muDkaíúrs, 

oíí ragyog
a !

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



  Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára

  OR - ZSE

 Könyvtára

6 ♦♦

Mandula a „Holt íengeP^-ben
,,Péntek este volt. Később, mikor vacso­

rára indult, ismét Mandula boltja előtt ment 
el. Már zárva volt. Az egyik vasrácsos ab­
lakon keresztül, melynek függönyét úgy lát­
szik, elfelejtették lehúzni, látta a hétágu 
gyertyatartóban lobogni a láncokat s Mandu­
lát, ahogy imaköpeny egében, homlokán, 
csuklóin a szíjakkal a lángokba meredve 
imádkozott. .. Megdöbbentő látvány: a szája 
reszketve vonaglott az arcán könnyek cso­
rogtak s öklével verte a mellét, szenvedé­
lyes pörben Valakivel.’^

Makai Sándor a nagyhírű erdélyi püs- 
„Holt tengeP^ című regényéből valók 

Aki egy kicsit járatos a zsidó 
a kővetkező korrektúrát fogja

gyertyatartót nem gyújtanak

pÖk 
ezek a sorok, 
dolgokban, az 
tehetni.

1. ) Hétágu
soha, (a chanukket menora 8águ) mert az ősi 
szentélyben volt 7 ágú gyertyatartó és a 
diaszpórában nem akarják azt a látszatot 
kelteni, mintha a szentély menorájának le­
hetne mását megcsinálni.

2. ) P.éntek este legalább két gyertyát 
gyújtanak, lehet, hogy Manduláék családja 
olyan népes volt, hogy hét darab gyertyát 
gyújtottak, de ez nem tűnik ki a regényből.

3. ) Egészen komikusán hat a péntek esti 
gyertya mellett az imaszíj. Imaszijakat tud­
valevőleg csak hétköznapon s akkor is csak 
nappal vesz fel a jámbor zsidó.

4-.) A szombat nem bűnbánót, hanem a 
lelki örömnek napja és ezért a szombati li­
turgiában nem fordul elő olyan részlet, ame­
lyet a „Mea culpa’^ mellütögetéssel kellene 
kisérni. Kiv,étéit képez a kiengesztelés napja, 
de akkor este senki sem áll az asztal mellett 
és nem imádkozik „lángokba meredve’^^, ha­
nem ájtatos közösség keretében.

A püspök mestermüvén természetesen 
nem esik csorba, ha ilyen kifogásolható ré­
szei vannak, hisz a tendencia jóindulata. De 
elgondolkodunk azon; mennyi bajt okoz az 
ilyen jellegű felületesség, ha rossz akarat 
fűti és gyűlölet vezeti. Güdemann bécsi fő­
rabbi mesélte egyszer, hogy breszlaui diák­
korában az egyetemen hallgatta Movers pro 
fesszor előadását a keleti régiségekről, az 
egyik órán magyarázta a te fiiint, olyan kö­
rülményesen és keservesen, _ hogy — azt írja 
Güdemann — sohse tudta megérteni, miért 
nem fordul egy egyszerű zsidó emberhez, 
aki könnyedén megmagyarázott volna neki 
mindent.

A püspök egyébiránt 
sokkal jó vagy inkább 
van, meri tudvalevőleg, 
Sándor zsidó léiére azt
Kippur előtt, hogy látja, hogy az izraelita

ezekkel a kisiklá- 
rossz társaságban 

hogy néhai fíródy 
írta egyszer Jóm

hitsorsosok miképen készülnek a szentély 
lerombolása emlékünnepélyére. Azt mondtuk, 
hogy Makai kossz társaságban van, ezzel 
kapcsolatban, mert ez a kijelentés Bródy 
Sándor részéről egész biztosan csak szándék 
kos affektálás volt. Makai költészete olyan­
figurát alkotott, amelyre ráillik a régi zsidó 
anekdota: „A fővárosban tartózkodó fiú
pínzt kér apjától és mivel az öreg nem sze­
ret adakozni, a fiú levelet ir neki, megfenye­
geti, hogy amennyiben nem tesz eleget a ké­
résnek, akkor valami borzasztó fog történni, 
olyasvalamit fog tenni, amit sem zsidó, sem 
keresztény nem tesz. Az apa borzasztóan 
megijedt, személyesen hozta fel a pénzt, 
csakhogy fia ne váltsa be fenyegetését. Mikor 
azután a pénz átadása után a hangulat le­
csendesedett, az apa reszkető aggodalommal 
megkérdezte: „Mit is tettél volna fiani? ‘̂‘ — 
Mit? Hát tudd meg, hogy fölvettem volnft 
péntek este a te fiiint, ez tényleg olyan, amit 
sem zsidó sem keresztény nem tesz. Makai 
Mandulája is igy cselekedett. A regénynek 
ez a részlete mindenesetre azt bizonyítja, 
hogy Erdély falvaiban még vannak zsidók, 
akik imaszijakban imádkoznak, akik pénjek 
este gyertyát gyújtanak. A pestvidéki falvak­
ban már nem teremnek ilyen Mandulák, ott 
igazán a zsidó rituálék Holttengere van.

Sés Endre és Herz Lilly 
Pestszentlérincen

A pestszentlóVinci izraelita hitközség 
szombaton kulturestet rendezett, amelyen 
dr. Günszlcr főrabbi bevezetője után^ Herz 
Lilly, az európai hírű zongoraművésznő 
Chopin és Liszt műveiből adott elő nagy 
fiiikerrel, majd Sós Endre tartott el^ 
adást az antisztemitizmus újabb hazug­
ságairól. A pestszeintlőirinci hitközf^ég 
kultúrtermét zsúfolásáig megtöltő közön­
ség melegen ünniepelte úgy Sós Endrét,, 
mint Herz Lillyt

Vasárnap este Sós Endre a ceglédi 
zsidóság meghívására ,,A zsidóság > a-ág" 
problémái” cimen tartott előadást a Ceg­
lédi Kereskedelmi Egyesület nögytermé- 
ben. Dr. Riesz Pál üdvözölte az illusz­
tris eUőadót, akinek beszéde után Kaisier 
Kálmán tolmácsolta a hallgatóság köszö' 
neiét. Az előadáson a ceglédi zsidóság; 
fizine-jav' meg jelent, élén dr. Halász 
Márton hitközségi elnökkel, dr. Almási 
Sándor alelnökkel, Gellert György tör­
vényhatósági bizottsági taggal éA dr, 
Klein Józstef fői-abbival.
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ALBA KÓKUSZ2SIR
X 100 százalékig édes kókuszdióból készül
Z a budapesti rabbiság felfigyelete alatt.
? Sütemények, torták, halfélék, barchesek
I pompás ízét, jól sikerült elkészítését biztosítja
X ^!4 l&g-oi& líoclta ára GO ílllér.
I ALBUS GYÁRTMÁNY.
K><>00O000<><><><X><X><><X><>O0O<XX><X><><><>O 0O<XX>

rHárom sir^aní előtt4

az 
kellemességei közé. Már pedig ez tör- 
velem a múlt hét vasárnapján. Holott 
alig múlt el nagy bánatunk „slausim- 
országos 'nagy veszteségünk Franki 

A három jóbarátot,

Mintha szökni akarnának az emberek a 
mai világból. Igaz, hogy keserves a mai 
nemzedék élete, azonban valahogyan azt 
mégis csak végig kell élni. A múlt héten 
három jóbarátom távozott el hatvan é.s hal- 
vanötéves korban, ami mindenesetre korai 
elhalálozás, mert bizony még élhettek vol 
na vagy húsz évig. Negyvennyolc órán be­
lül három jóbarátot elveszteni még nekem, 
a hajókötél idegzetű embernek is kissé sok. 
Három órán belül három jó barát Iemelé­
sét végigszenvedni szintén nem tartozik 
élet 
tént 
még
• 99ja
Adolf eltávozása után, 
akik külön-külön nagyon értékes tagjai vol­
tak a fővárosi zsidóságnak, elhalálozásuk 
sorrendjében parentálom el.

Fenyues Ignác régi nagykereskedő cég 
szenior főnöke, a Rombach-uccai templom 
elöljárója, a Szünidei Gyermektelep alelnö- 
ke, az Ahavasz Réim egyik vezető tagja, 
minden jótékony akciónak lelkes hive és 
áldozatkész támogatója hunyt el 62 éve.s 
korában. Csupa szív és jóság volt ez a de­
rék eniber. aki minden humánus mozga­
lomból örömmel vette ki részéi.

Nagler József régi pesti patrícius család 
Ja, a békebeli, az egész monarchiában

elég korán, 65 éves korában dűlt ki 
sorából. Marci barátomat még első 
korában ismertem meg Pápán, ami- 
Breuer Salamon nagyhírű pápai fö- 

, a frankfurti minta szerint ott

megbecsült Nagli^r Testvérek textilnagyke­
reskedő cég főnöke ugyancsak 65 éves ko­
rában hagyott it* bennünket. Régi vágású 
tisztességes, szolid és rendkívül szorgalmas 
nagykereskedő volt, abból a becsületes gár­
dából, akiknek szava az üzleti életben szent­
írás volt. Amellett mélységes vallásos em­
ber, nemcsak a modern ,,konzervatív” érte­
lemben, hanem a gyakorlatban is. Szigorú­
an szombattartó, hithű, minden szépért és 
jóért rajongó zsidó ember volt a megbol­
dogult Nagler Józsi.

A harmadik jóbarátoin dr. Hajdú Marcell 
szintén < 
az élők 
reálista 
kor dr. 
rabbink, 
orthodox reáliskolát alapított Ebbe beirat­
koztak az akkori Nagjy magyar ország leg­
elők el őibb orth. családok fiai. így Nagyvá­
radról Kurlánder Rafael fia, e lap derék 
szerkesztője és Nyitramegyéből a nagyhírű 
Haberfeld család Marci fia is.* Én akkor a 
pápai bencés gimnáziumba jártam és csak 
mint hasonlókorú fiú társalogtam az uj 
reáliskola tanulóival. Mindannyiunknak na­
pi két óra Talmudot kellett szorgalmasan 
tanulni, amiből csupán Vizsgát tettünk a 
főrabbi előtt. Ott ismertem meg Háberfeld 
Marcit, a későbbi jóbarátot és lelkes zsidó 
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így azitán Haberfeld Marci is 
elkerült a Dunántúli Athénból

hittestvért. Sajios ez a pápai reáliskola 
igen rövid életű volt, mert annak fenntar­
tását a pápai hitközség egyedül nem tudta 
biztosítani, 
rövidesen
Már mint javakorbeli férfiak kerültünk is­
mét össze a fővárosban, ahol Hajdú Mar- 
•cel. mint várospolitikus és a Pesti Izr. Hit­
község elnökhelyettese, a Beszkárt igazgató- 
s.ági tagja és a Vívó Szövetség egyik meg­
alapítója, az egykori nagy kardbajnok tár- 
sjdalmilag és politikailag egyaránt szép po­
zíciót foglalt el.

’■ * A fővárosi törvényhatósági bizottságban 
a zsidó vonatkozású ügyekben senki sem ál­
lott annyi lelkesedéssel és készséggel mel­
lém, mint Hajdú Marcell barátom. Ami nem 
is csoda, hiszen a megboldogult nemcsak 
alapos zsidó tudásu, de igazi vallásos le­
vegőben nevelkedett bittestvér volt.

Mindhárom jóbarát 
külön 
voltak 
ez a
önérzetes, 
oly gyenge utánpótlást látunk. Nekem pe­
dig szomorú napom volt n három órán be­
lüli, három temetési szertartás. Áldás és bé­
ke emlékükre! Koréin Dezsó.

egyenként és külön- 
értékes, nemesen munkálkodó tagjai 
hitfelekezetünknek. Súlyos veszteség 

mai sivár helyzetünkben, amikor az 
hithű zsidóság letarolt területén

*

^Koréin Dezső barátom tévedett. En so­
hasem jártam a pápai reálba, kizárólag az 
ottani jesiva hallgatója voltam.

l)r. Kenéz Kurlánder Ede

Főrabbi a irontharcos zászló 
avató szónoka

A felekezeti béke és egyetértés hatal­
mas demonstrációja jegyében zajlott le e 
hó 14-én, vasárnap Sárospatakon az Orszá­
gos Frontharcos Szövetség zászlószentelése.

Az ümiepséget Novak, .a sárospataki fő­
iskola igazgatója nyitotta meg, ma,d a Bu­
dapesti Frontharcos Szövetség magasrangu 
katona kiküldöttje beszélt. Utána Kornitzer 
Akiba tolcsvai főrabbi tartotta meg nagy­
koncepciójú magasröptű beszédét. „A ször­
nyű világégésből, — mondotta a főrabbi - 
amely annyi embert és emberi értéket pusz­
tított el, legalább azt a nagy tanulságot von­
juk le a ma számára, hogy amint annakide- 
..én a veszedelmek összekovácsolták az ellen­

téteket és egy sorba állHottak minden em­
bert a szent Haza védelmében, akárhol is 
imádta istenét, úgy a mai látszólagos béké­
ben is a hamisitatlan frontharcos szellemet, 
az emberiség legnagyobb értékét, az ösz- 
szetartást tegyük vezérelvünkké. Ne legyen 
első és másodosztályú polgár. Ne legyen eb­
ben la hazában keresz^tény, protestáns éS; 
zsidó, akkor, ha az egyetemes érdekek csak 
egy típust követelnek: a magyar polgárt.’’

A főrabbi megrázó szózatát lelkes taps­
sal honorálta a többezer személyből álló ün­
neplő közönség.

I

Egy katholikus asszonyról
A londoni News Chronicle nagy cikket 

közölt vezető helyen Harand Irénről ' és a 
cikkben többek között a következőket írja:

- Harand Irén, ez a szép, szónoki tehet­
séggel megáldott fiatal bécsi hölgy, aki kez- 
tyűt merészelt 
New-York* felé 
ra Londonba

Tegnap

dobni Hitlernek — útban 
— néhány napi tarlózkodás- 
érkezett.

este fogadta Harand asszony a
News Chronicle munkatársát és elmondotta, 
hogy milyen körülmények közt írta és adta 
ki ,,Sein Kampf” című munkáját, válaszul 
lytler „Mein Kampf’-jára.

•— Az antiszemitizmus kiméletlcnsége mé­
lyen a szivembe markolt — mondotta Ha­
rand asszony — és elhatároztam, hogy éle­
temet az antiszemitizmus elleni küzdelem­
nek szentelem. Három éven át tanulmányoz­
tam a zsidó irodalmat és azután kiadtam 
első brosürámat melyet 60.000 példányban 
ingyen osztottam szét saját vagyonomból. 
Azután megalapítottam lapomat, a ,,Gerech- 
tigkeit”-et amely ma már 12 oldalnyi ter­
jedelemben jelenik meg és nem kevesebb, 
mint 36 államban terjeszti mozgalmamat.

Harand asszony mozgalma: „Világszövet­
ség a gyűlölet és ínség ellen“ nevet viseli 
fs sok ezer tagot számlál a világ minden 
részében. A fiatal női apostol közgazdasági 
tárgyalások ügyében utazik New-Yorkba, je­
lenleg ugyanis az államok közti árukicseré­
lés módjait akarná uj jalapokra fektetni. 
Szerinte ugyanis a világkrizis oka nem a 
tulprodukció, hanem a csekély fogyasztás.

Harand asszony járja a világot, amelyet 
meg akar tisztítani a gyűlölet és ínség 
minden rémétől...
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>z Izraelita községlterillell elnökök ülése
Az ülés után községk'erüleiti elnökdk 

tisztelegtek TasnádirNagy Andrásnál, a 
kulltuszmíniszitérium. politikai áriam ti ti­
káránál, akit a imagyar zsidóság kon­
gresszusi szervezete nevében Stem Samn 
oirszágots irodai elnök üdvözölik és tá­
mogatását kérte a felekezet ügyei részé­
rt'. Tasnádi-Nagy István államtitkár <z:i- 
vélyes szavakkal köszönte meg a kon­
gresszusi zsidóság üdvözletét és bizto­
sította a megjeQlenteket, hogy a kultusz- 
núni ztérium miként a muiltban, ezentúl 
is a legteljetsebb imiegértéssel és jóaka­
rattal kezeli a maigyar zsidóság f('leke­
zeli ügyeit. Ezután az államtitkár hosz- 
szasan elbeszélgetett a küldöttség tagjai­
val és a beszélgetés siorán Stern Sam» 
és a kíséretében megjelent községkera- 
leti elnökök élőszóval is köszönetét 
mondtak a kultusizminisztériuiminák a hit­
községi választások ellihalasztását elren­
deli) intézkedéséért, amely országszerte 
örömet és megnyugvást keltett.

i

A kongresszusi zsidóság ezidőszeriiit 
legfőbb szerve, a községkerületi eütnökök 
tanácsa kedden, e hónap 17-én tartotta 
Stern Samu udvari tanácsois, az Orszá­
gos Izraelita Iroda elnökének elnöklete 
alatt évzáró ülését, amelyen az összes 
községkerültetek elnökei, illetve elnök 
helyeltiesei megjelentek'.

A napirend során beható megvitatásra 
kerültek a kongresszusi s*zervezet összes 
aktuális kérdései. Az ülés köszönettel és 
megnyugvással vette tudomásul a kul­
tusz minisztériúuninak a hitközségi válasz­
tások elhalasztására vonatkozó rendele­
tét, mely lehetővé teszi, hogy az uj sta­
tútumokra való átnuenet minden izgalom­
tól mentes, nyugodt légkörben történjék 
meg. Az ülés ősizinte önömimiel állapitólta 
meg, hogy a Kegészitő Szabályzat kor­
mányhálósági felülvizsgálata immár be­
fejezéshez közeledik és annak a remény­
i! 'k adnak kifejezést, hogy az, .,siz«bály- 
zat, ajmielyből a kongresszusi zsidóság hit­
életi és kulturális, megújhodását várja, 
rövidesen hatályba fog lépni. Ezután az 
ülés letárgyalta és elfogadta az Orszá­
gos Iroda 1937. évi költségvetését, majd 
különböző tanügyi és kulturális kérdé­
sekkel foglalkozott. Határozatba ment, 
hogy az ülés feli terjesztéssel fordul .a- kul- 
tu 'zkom^ányhoz, amielyben az üresedés­
ben lévő rabbiállások betöltéséhez fűző­
dő fontos valláserkölcsi és állalmi érde- 

, kükre vailó ekintettel a felekezet a 
többi egyházak példáját követve, kong- 
rua illetményeinek felemelését fogja ké­
relmezni. Felkérte az ülés az Iroda el­
nökségét, hogy haisison oda illetékes he­
lyen, hogy az uj középiskolai törvény 
éleibe lépésével kapcsolatosan meghonosi- 
tott osztálvíőnöki órák tanterve akként

*

* állapi ttassék meg, hogy az egyetlen fele­
kezel jogos érzékenységét se sértse és té­
tessék lehetővé, hogy a különböző val­
lásfelekezetek ünnepei előtt a tanulókat 
saját hitoktatóik készítsék elő az ünne­
pék re éjji ismiertesisék’ előttük azok je­
lentőségét.

STERN SAMU kedden a Cobden 
Szövetségben tart előadást. A Ma­
gyar Cobden Szövetség szeminá­
riumában december 1-én, kedden 
este 7 órakor a Pesti Lloyd Társu­
lat (V., Mária Valéria-utca 12. sz.) 
eladótermében Stern Samu m. kir. 
udvari tanácsos, az országos iroda 
és a pesti izr. hitközség elnöke; ,?A 
liberalizmus nemzeti hivatása^ 
címmel előadást tart. Az előadás 
iránt széles körökben nagy érdek­
lődés mutatkozik.

’Rosenberg Sándomé nagymama 
lett. A VIII.—IX. kerületi Nóegy- 
let népszerű volt elnökasszonya 
menyének, dr. Rosenberg István- 
né, született Reisz Líviának novem­
ber 18-án kis fia született. A kis 
Rosenberg Péter szüdején hatal­
mas vendégkoszoru gratulált a szü­
lőknek és a boldog nagymamának.
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•

a pápa a vatikáni tudományos aka­
démia szervezését újjá alkotta. Az 
<j rendelet szerint az akadémiá- 
>ak 70 rendes tagja van, ezenkí­
vül a Vatikán tudományos intéz­
ményeinek öt vezetője is helyet 
foglal az akadémikusok soraiban. 
Az akadémikusokat a pápa nevez­
te ki a világ legtekintélyesebb tu­
dósai közül. Az ujjonan kineve­
zeti vatikáni akadémikusok között 
néhány zsidó is van.
Otvaaotn
tt»imn»nnmn»HjHHiwiwnmntnnB

Almát vásároltam és a papii zacskón ér- 
íekes szöveg volt Kiderült, hogy egy Bu­
dapesten ültetett tudásfájából szedem elő 
az almákat, azaz egy Budapesten íródott 
Bemet filozófiai műből készült makulatú­
rából. Ugylátszik, hogy a szerencsés papir- 
feldolgozó volt az egyetlen eniber Buda­
pesten, aki átvette és feldolgozta az egész 
művet és ö volt talán az egyetlen, aki pro- 
litált belőle valamit.

fífvasom
.. ............................ .. ........... • ..,..1 • .

Színhely: A lipótvárosi körzeti 
templom. Szombati Műszálnál tar­
tunk, a vége felé, a Kedusát in- 
tonálja a kántor, bejön egy jól öl­
tözött hölgy, megáll szerényen, a 
ferfiosztály utolsói padjánál, nem 
akar felmenni az emeletre a női 
osztályba, majd felhangzik a „Se­
má Jiszroél, erre a kis imaköny­
vét ráteszi szemeire, egész átszel- 
lemülten ismétli a hitvallomást, 
pár percig csendesen áhítatba me­
rül, azután elmegy. Én is kimen­
tein a temnlomból. Látom, hogy az 
átiitatos hölgy a hentesnél vásárol 
be valamit az ebédhez. — Elgon­

dolkodom; ha egy keresztény asz- 
szony ezt tette volna, ha igy 
imádkozott volna, ha ilyen átszel- 
lemültség vett volna erőt rajta a 
templomban, akkor kimondott val­
lásos asszonynak mondható. Zsidó­
szempontból azonban tudjuk, hogy 
az ilyen vallásosság igen keveset 
ér, még pedig azért, mert nagyon 
keresztény jellegű. Eszembe jut, 
hogy egy hires publicistánk azt 
hangoztatta, hogy ő a zsidóságból 
csak a Semá Jiszroélt tart ja. Meg 
kell vallani, hogy ez nem elegen­
dő. Azért olyan nehéz a mi hely­
zetünk, a zsidó nők vallásosságát 
illetőleg.

mint minden évben, úgy az idén 
is, október 28-án osztották ki Prá­
gában az állami irodalmi és művé­
szeti dijakat. A hét díjnyertes kö­
zül kettő zsidó: Langer Frantisek 
és Hosztovszky Egon. Langer már 
harmadizben nyerte el az állami 
dijat...

V

Az egyik neokatolikus lap pa­
naszkodik azon, hogy a falusi ku­
paktanácsok erkölcstelen módon 
töltik be a tanítói állásokat; alku­
doznak a jelöltekkel, akik kény­
telenek az előirt havi nyolcvan 
pengőnél kevesebbet elfogadni,v 
sőt némelyek ingyen is vállalnak 
állásokat. Azt hittem, hogy ná­
lunk zsidóknál ilyesmi nem for­
dulhat elő, először azért, mert a 
talmud bölcs megállapítása sze­
rint .,egy község sohasem lehet
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szegény*’ és különösen olyan sze­
gény nem lehet, hogy havi 80 pen­
gőt ne tudjon kiizzadni, másodszor 
azért, mert minden zsidó község 
meg akarja valósitani a prófétai 
szót: „Izrael maradéka nem fog 
elkövetni jogtalanságot** a feleke­
zet napszámosai irányában.

De be kell vallanunk, hogy 
tévedtünk. Az X. rabbiállás ki­
írási körülményeihez fűzött meg­
jegyzéseinkhez kaptunk 'egy ;le^ 
velet, amely azt állapítja meg, 
hogy nemcsak fizetett rabbik van­
nak. hanem fizető rabbik. Némely 
orthodox hitközségben olyanok 
is jelentkeznek rabbiknak, akik 
nem is aktarnak fizetést, sőt őlq 
hajlandók a községnek fizetni 
azért a kitüntetésért, hogy őket 
megválasztja. Azt hiszik, ha az ál­
lamnál lehet kitüntetést pénzért 
kapni, miért ne legyen joga Rá- 
tótnak is, vagy Bümeslnek is 
pénzt elfogadni, ha rabbi kitün­
tetéseket osztogathat. Sőt a leg­
újabb időben divattá lett egyes 
orthodox községekben, hogy ha a 
nyugalomba vonuló tanítónak va­
lamilyen különösebb igénye van 
a községgel szemben, akkor a 
megválasztandó tanítóval egyez­
nek meg erre vonatkozólag és az 
ő fizetéséből levonják a szükséges 
összeget. Ki hitte volna valaha, 
hogv a tani tói állás valaha ilyen 
értelemben lesz jól „megfizetett 
stallum**.

Egy külföldi zsidó lap panaszkodik 
azon, hogy a magyar Rádió Ciano nevét 
helyesen ejti ki így: Csano, de a francia 
miniszterelnök nevét a Franciaországban 
szokásos ,fBlöm^ helyett mindig németesen 
Rlumnak mondja: Én ezt soha nem hallot­
tam. Igaz, hogy azért, mert a Rádió híreit 
sem szoktam soha hallgatni. De ha már 
külföldi laptársunk olyan figyelemmel kiséri 
a magyar Rádiót, nagyon kérjük a magyar 
Rádiót, hogy ha már az a szegény fíhun 
elfeledett kikeresztelkedni, akkor le'alább a 
Rádió keresztelje el fílömre.
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Egy hitközségi titkár irja ne- 
kiiok: Rabbink részvett egy beik­
tatási ünnepélyen és mivel, hogy 
úgy akart megjelenni, mint vala­
mi püspök, engem felhasznált 

szárnysegédi teendőkre. Nekem 
kellett kiszállnom a kocsiból, ki- 
segiteni őt, visszafelé menet egész 
spanyol etikettszerűen besegítet­
tem őt, majd fordultam egyet és 
másik oldalról beültem. Kérde­
zem tehát: ha valakinek ilyen 
püspöki allűrjei vannak, miért 
nem vesz fel egy kis bibor rabbi­
sapkát és miért nem szavaznak 
nekem meg egy kis pótlékot ol- 
dal-kanonoki reprezentálásom fe­
jében. (— A levélíró panaszára 
csak az a válaszunk: a vallástör­
vény nem tiltja, hogy a rabbi fel­
vegyen különleges esetekben bi- 
borsipkát, de viszont azt sem tilt­
ja, hogy a titkár különleges ese­
tekben reprezentálási pótlékot ne 
kapjon. —)
Otvmom
mnin-‘ín»ip.hi>nimw»itmiHiWOT>

Szép búcsúztatót tartott a múltkor Nagy 
Andor elöljáró ur, A bölcsesség könyuéből 
idézte, hogy 36 igazságos ember (cadik) van 
a világon, őszintén szólva nem tudtam, váj­
jon milyen könyvre gondol a szellemes 
Nagy Andor. Megkérdeztem barátomat, dr. 
Richtinann Mózest, aki felvilágosítctt, hogy 
a 36 cadikról (lamed-vov cadikin) szóló ki- 
jelerités már a Talmudban előfordul, de azt 
is mondotta, hogy ebből a félig kabaliszti- 
kus kijelentésből még egy rabbi sem tudott 
volna szellemesebb forduldtot kihozni, mint 
Nagy Andor az említett búcsúbeszédjében,

A községkerületi elnökök leg­
utóbbi értekezletén elhatározták, 
hogy a kultuszminiszter altal 
rendszeresített középiskolai osz­
tályfőnök! órával kapcsolatban el­
járnak az illetékes fórumnál. Ar­
ról van szó. hogy az uj rendelet 
ért elmében az osztálvfőnököknel
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&z egyes ünnepeket előtt magya­
rázni kell az illető ünnepek je­
lentőségét. Ezeken az órákon a 
zsidó tanulóifjúságnak is jelen 
kell lenni. Természetesen ebből 
különféle visszásságok keletkez­
hetnek. A községkerületi elnökök 
ép ezért fordulnak a miniszté­
riumhoz, hogy a zsidó tanulók 
vallási érzékenységének kímélé­
sére adjon utasítást.- — A kérdés 
igen fontós, már hetekkel ezelőtt 
r.átnutatott erre a „Szombat *.
^em f/íüoaom

Dr. Réiíier Imre az orthodox 
központi iroda kitűnő jogtanácso­
sa, irodalmi priusszal rendelke­
zik, Nemrégiben illusztrált or- 
thódox lapot adott ki. és többek 
között egy kis humoros vázlatban 

a pozsonyi jesiva 
, ros-j esi vá j ának 

lelki arcképét.

évneí2,veden-

elénk vetítette í 
volt vezetőjének, 
Réb Léb Círisz 
Reb Léb már régen meghalt, de 
humoros írást átlag 
ként előhozzák a feledés hómái- 
lyából és ki nyom alják egyes fele­
kezeti lapok. A jogtanácsos ur 
mostan megunta ezt a fórumra va- 
fó liurcolást és azzal fenyegetőd-

tivoLi filmszínház
TELEFON 123 - 049 Ví. NAGYMEZÖ-U. 8

Csütörtöktől-szerdáig
/igái iréo. Somogyi Nusl, Kiss Ferenc, 
K abos Gyula, JlóxaaOegyl, Verebea, 

SxalíúíaZoltán, Gárdonyi£afoa 

szenzAciö
Hercxeg Ferenc, Vadnay Eáaxlö, K, 
tíaláax Gy., Kriftöf K. magyar filmfe

Fifl WOrsay
Jasta SxanaíórluBi

ÉneRea, sienéa, íáncoa revU

Í| A folytatólagos előadások kezdete kőznap: fél 4 
órától, vasár* és ünnepnap fél 2 órától folytatólag 
Az első előadás mérsékelt helyárakkal 

! Jegyelővétel egy órával az előadás megkezdése előtt, 
vasár- és ünnepnap pénztárnyitás d. e. 11 órakor 

zik, hogy minden ilyen szerkesz­
tőt beperel irói honoráriumért és 
a rnegitélt dijat a szellemileg meg­
rokkant felekezeti szerkesztők ottr 
honának javára felajánlja.

ywswiwMsnwwtwviwwtwnt'win^

A hitközségi Goídmárk terem­
ben a fennálló régi szerződés fel­
bontásával ezentúl S t e r n bácsi 
is fog közvacsörát szolgáltatni. A 
szónokló uraknak ezentúl meg 
kell eröltetniök magukat, hogy a 
jó falatokhoz méltó szellemi táp-, 
lálékot nyújtsanak a vacsora részt­
vevőinek.

STERN SAMU ELŐADÁSA ÚJPESTEN. 
Az uipesíi dr. Venetiaiier Lajos Izjr. Köz­
művelődési Egyesütet nov)ember 24-én, 
kedden este 7 órakor ttuTotta az újpes­
ti hitközség tanácstermében harmadik 
kulturestéjét tizenegyedik cviordulója 
alkalmából. A kultürest előadójául Stern 
Samu a Pesti Hitközség elnökét hív­
ták meg. Az elcadásbnn Stern Samu Ve" 
netianer nagy művének, a magyar zsi­
dóság iörténetén k adaüaiÍL ásm\ Ttette, 
rámutatva arra, hogy ezek az ad.atok az 
iga-ziság bez-zédci; propagandájávalí tVsz- 
n'ek tanúságod a magyar zi idóság ér ékei 
mellett. A magy.ír zsidóság:nak ez a 
múltja — ugymoind — áll cil a hazai 
zsidóság jelene jövője fölött é,í a ha" 
za legszentebb érdekei ellen vétene, aki 
ezeknek az értékeknek az érvényesülé­
sét megkadályazini, vagy liehetetleiiné 
tenni akarná A közönség feszült érdek­
lődéssel hallgatta az előadás g zdag ada­
tait és Stern Samunak ez adatokhoz fű­
zött következtetései, amelyek abban 
csendültek ki, hogy a mai zJ’idóságnak is 
őiseink példáját követve cselekedeteivel, 
munkájávall újabb és újabb anyagot 
kell szolgáltatnia igaz’ság propagan­
da i^í számára, mert csak ez éltesztheti 
fel újra a magyar zsidóság igazságát a 
magyar zsidóság boldogabb, jobb ma­
gvar hazában. Hoíbzas lelkei? tapsok ki" 
sérték Stern Samu natgyszabásu előadá­
sát, amiért dr. Friedmann Dénes főrabbi 
mondott megkapó l^zavakkal köszönetét.

Almemoravatás. Szombaton, no­
vember 28-án avatták fel a Des- 
sewffy-utca 23. szám ^atti tem­
plomban dr. Rakíonitz Dezső és 
neje által adományozott fehér 
márvánvból készült almemort.

»
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B Statusqao Szövetség országos gyOlése
A Magyarországi Statusquo Hitközsé- 

geíí Országos Szövetsége e hó 16-án és 
17-én, Budíapeisten, a Pesti Chévra Ka- 
disa székhazában tartotta tanácsülését 
Ungár Jeinő/ a debreoeíni hijtközség és 
az Országos Szövetség elnökéneik eínök- 
letie alJatt. Jelen vották: dr. Bennsteinl 
Béla egyházi elnök, Lebovits József 
egyházi diszelnök, Feigl L. H. egyházi 
atelbök, dr. Jakab Jenő egyházi előadó. 
Bodor Zsigmíond világi táréielnök, dr. 
Schlesinger Sámuel egyházi alBelnök, 
Blau Imre, Rúzs Jakab, dr. Kurcz Ja­
kab hitközségi elnökök, dr. Vajda Ár­
min, a világi ügyeik előadója, Führer 
Mihály, dr. Kun Miklós, dr. Bárdos Ja- 
klEtb, Löffler Miklós és Fábián Ferenc

Dr. Bernstein Béla egyház elnök je­
lentésié kapcsán a szövetség tiltakozását 
jelien tette be a zsidóság ellen irányuló 
azon váddal sziemben, hogy a bolseviz- 
musnak a zsidóságban gyökere vollna. 
Felhívta a szövetséghez tartozó hitköz­
ségeket, hogy minden erejükkel és te­
hetségükké csatlakozzanak a bolseviz- 
nms elleni fronthoz. A .^tzövétség kimon­
dotta még, hogy az ország minden pol­
gárával, mind'ön hitfelekezetének hívéi­
vé, minden pillanatban kész egyesülni 
és küzdeni a bolsevista veszedelem el­
len.

Az 1928-ban minisiztertanács felhatal­
mazására a vallás- és közoktatá ügyi 
minisztérium jóváhagyásával ellátott 
alapszabályok (kieigészitő szabályzatának 
elkós(zíljés<éve|l is foglalkozott a tanács, 
főleg pedig az adóügyi fejezet lényeges 
részieilnek jmegaik)oi(ásávaj^). Tránydlvként' 
állíttatott fel, olyan hit községi adózási 
rendszer bevezetése, amely oz ország 
minden árnyalati hitközségségérp alkal­
mazható. A tárgyalás alapjául és ki­
indulópontjául a köngresszui^i hitközn 
ségek előkészíitett és ímegszövegezett vo­
natkozó szabályzata szolgál.

Rendkívül fontos elvi jelentői'^égű a 
tanácsnak azon határoznia, amellyé! 
kimondotta, hloigy az egyetemes zsidó­
ságot és a hazai zsidóságot érintő poli­
tikai, társidialmd éc gazdasági kérdé­
sekben, mind (a kongresszusii, mind az 
orthodox árnyalHatu zsidóság országos 
irfodájávail', illetve ezék vezéreivel a 
közö|« imunkára mindenkor kész.

Este a Pesti Izr. Hitközség vendégül 
látta a tanács tagjait. Másnap az ülés 
befejeztével az elnökség kü'ldöttségileg 

jelent meg, dr. Endrei Henrik igazgató 
lőtUkárná^í és nxegkös zönte (4 P<|siti 
Chevra Kadisának a terem át engedését.
sI■ 7---- I :===-?II =Sf

>z Orthodox kizgonti 
bizottság Bláse

November 17-én tartotta az orthodox 
Központi Bizottság rendes évvégi ülését. Xz 
ülést Kahan-Frankl Samu elnök vezeltc és 
a Központi Iroda részéről még Hartstein 
Lajos ügyv. elnökhelyettes és dr. Reiner Im­
re jogtanácsos vettek részt a tanácskozáson. 
A bizottság rabbi tagjaiból Slrasser Salamon 
debreceni, Kohn b'arkas csornai, Teitelbauin 
Naftaly nyírbátori és Synders Bernát győri 
főrabbik, a világi tagok közül óbudai Freu; 
diger Ábrahám m. kir kormányfötanácsos, 
Koréin Dezső, Klein Márkusz (Budapest), 
Bernfeld Sámuel, Krausz Mór (Debrecen), 
Steiner Vilmos (Pápa), Mandula Mór (Mis­
kolc), Németi Sándor (Nyíregyháza), Kor- 
nitzer Salamon (Szerencs) és Berger Benő 
(Újpest) jelenlek meg. A napirenden levő 
ügyek Kahan-Frankl Samu elnök é.s dr. 
Reiner Imre jogtanácsos előadásai alapján 
kerültek tárgyalásra. A bizottság összes tag­
jai élénk részt vettek az ügyek megvitatá­
sában. Napirend előtt Kahan Franki Samu 
elnök megrendültén emlékezett meg apósá­
nak és elődének Franki Adolf Z. C. L. örö­
kös tiszteletbeli elnöknek, az orthodox zsi­
dóság felsőházi képviselőjének elhunytáróL 
A boldogult végakarata folytán — aki min­
den emlékbeszéd elmondását megtiltotta —• 
nem méltathatta kellően személyét és mun­
kásságát, úgy hogy csak a súlyos veszteség 
beielentésére szoritkozott. Kahan-Frankl 
Samu elnök szavait a bizottság tagjai mély 
megindultsággal állva hallgatták végig és 
Kornitzer Salamon biz. tag indítványára el­
határozlak, hogy Franki Adolf elnök emlé­
kére alapítványt létesítenek. A napirendre 
térve a központi bizottság úgy határozott, 
hogy tekintettel az orthodox felsőházi kép­
viselet betöltésének aktuálitására, az orszá­
gos képviselöségi választást Purim és Peszach 
közötti időre halaszt’a el. A napirend to­
vábbi során a folyó ügyeket tárgyalták. En­
nek befejeztével óbudai Freudiger Abrahám 
pénzügyi bizottsági elnök vezetése mellett a 
pénzügyi bizottság ülésezett. A számadások 
bemutatása alapján e bizottság — köszö­
netének kifejezése mellett — óbudai Freu­
diger Abrahám elnök jelentését tudomásul 
vette és részére a felmentvényt megadta.
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A. ZSIDÓ elet 
margójára

A. ..Zsidó ÉleV*^^ szerkesztője ál­
landóan kontrázza a ,,Legyező“-t, 
de én ezt kézből rekontrázom. 
Mindenkinek szabad támadni a 
..Legyezó“-t, csak (éppen Kecske­
méti Vilmosnak nem. aki hosszú 
éveken át a .,Legyező“ szineiben 

.szerepelt, tetszelgett s nem egy­
szer helyettesitette annak főszer­
kesztőjét és ez idő alatt teljesen 
Azonos szellemben, irányította ön­
állóan a szerkesztőséget. Meg kell 
még állapítanom, hogy az általa 
;;Legyező“-nek címzett lap szelle­
misége, lendenciája és módszerei 
3’eni változtak és igy igazán furcsa, 
hogy az egykori segédszerkesztő 
és helyettesitő szerkesztő régi sze­
relmét állandóan támadja.

Kecskeméti Vilmos szerkesztő 
úgy véli, hogy neki joga van a, 
szerkesztő kollégákat kioktatni és 
Vallástani prédikációkban részesi- 
üeíii, mintha ő volna közöttük a 

^műveltebb, a legtudósabb. Tal- 
mudban, Judiaciában lég járatosabb 
Nem óhajtom e pillanatban a kér­
dést részletesebben fejtegetni 
..meine chatoim/’, nem tagadom, 
hogy -mi is emberek vagyunk, tele 
bűnökkel, hibákkal és fogyatékos­
ságokkal, csak azt tagadom, hogy 
K, V. .,S(‘c!€risquc purus” t's, hogy ő 
van hivatva arra, hogy politikai és 
valláserkök si prédikációkat tart-
•■on.

A felekezeti lapok szerkesztői 
végre megunták az örökös piszká- 
lódást és ezzel kapcsolatban a 
szomszéd lapokban a következő­
ket olvassuk:

Mrgjeleniik Budapesti 11 egy ..Zsidó 
ciinu iTiap, ainneiynek minden egyes 

ftzáma szenzáció — a:íaz: szenzációs 
gyűjteménye a rosszindulatú és ’a tor- 
xiitó ferdítéisieknek. A legutóbbi szám­
ban két cikken kívül az egész lap ugyan­
azt az öreg, reked \ gramofonlemezt

r •

nyúzza. Az alantas ösztönökre spekuláló 
taintiszcnúta sajtó a világ minden baját 
tudvalévőiéig a legieigyszerűbb formulára 
hozza le: minjdenjnek a zsidók az okai. 
Úgy van lez ja nevezett Kapnál is. A 
frontharcosoiktól Kőibányáig, a csökken­
tett nyiuigdijtól a lemondott körzeti el­
nökig, a kultuszminisiztériunitál' )a Síp­
utcáig — mindenért kiídárólag íai pesti 
(hitközségnek imái vezetősége felelős és 
hibás. 9. cikk ugyanezt a nótát fújja. 
Ha méz lenne mindegyik, akkor isi (az 
Írás isimert kijieQieintéise szerint) hániyin- 
gert okozna. Ifjúsági olvasmányaihlk 
ijesztő szituációja: a megsebesített krO'- 
kodil csapkod össze-vissza és hányja a 
sarat, feleleveníti bennünk mindegyik 
szám. A sajtóban példátlan kíméletlen­
séggel kipécézi (sajtóbeli kollegáit. Pe­
dig mintha banditabecsület is léteznék, 
ha imár kartársi szolidaritás ni no-! Te­
hetetlen szadizmusában már zengede- 
ziett az egyik kollega vicsorglató fogai­
ról, a másiknak sízakálláról. Most a mi Hah 
piánkról íecfeg. Azt hangoztattuk a 
múltkor egyik vezércikkünkben, hogy 
a hitközségi életben kritika és puritán­
ság kell ' Merész logikai bukfenccel 
most megállapítja, hogy eladtuk 'ma­
gunkat a hitközségnek. Józan ész ép az 
élílenk'Czőjét kövétkeztetlné.^ De hogyam 
lehetne józan észről szó lott, ahol a gyű­
lölet vérhu'lláma elborítja az agyat? Jaj 
annak az ügynek, amely niek ilyen pró­
kátorai vannak! Igazi zi^'idó élet csak 
akkor lehetséges, ha (eltűnik ez a hang, 
melyen most rikoltoz a Zsidó ÉIet.“ * 

' Zsiídó Szemle
ezi szabad? Hát ezt lehet? Az utcá­

kon zsidóellenes tüntetések ■ zajlanak le: a 
magyar zsidóság mai helyzete olyan, ... hogy 
óvatosan^ gondosan és szeretettel szabad 
csak minden zsidó orgánumnak megszólal­
ni. És akkor feloyul sorainkban a gyűlölkö­
dés, a bizalmatlanság, akkor egymás ellen 
kell heccelni a zsidó felekezeti tényezőket, 
mrrt igy akarják a tisztelt budaiak és igy 
akarja a budaiak lapja, a Zsidó Étet.'" 

(Egyenlőség) 
..Amikor az antiszemitizmus titokzatos 

fellegváraiból napról-napra áj meelenetések 
érik a zsidóságot, amikor a hírhedt és visz- 
szataszító Stürmer plakátok m^llé odasora­
kozott már az uj plakát, amelynek mottója; 
Ne ösd a zsidót — hanem vedd ki a ke­
nyeret a kezéből, amikor a még pillanat­
nyilag elhelyezett zshló egzisztenciák ellen 
intéz rohamot tüntető séták és egyéb úton- 
módon az antiszeműizmus, akkor jó lenne 
egy kissé több felelősséeérzetet tanúsítani 
ott. ahol nemscak a zsidóság számára készül 
a lap, hanem egyben kőnyomatos is az anti- 
szemitizmu.s számára. (Országos Egyetértés.)
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SZOMBAT ♦♦ Í5 «♦

elöljárósága Kramer 
Rombach-uccai teni' 
összes felekezeti in­
A gyászszertartáson 

Tkatsch Izrael fökán-

- -

Isten akarata 
vette el. 
bölcsek könyve 
nyugszik a vi- 
trónok magas

ktnyves Ignácot, a Rombach-uccai izr. 
templom elöljáróját vasárnap, november ló­
én temették el nagy részvét mellett a rákos­
keresztúri izr. temető halottasházából. A te­
metésen megjelent a pesti izr. hitközség 
elöljárósága Sfern. Samu elnökkel az élén, 
a Pesti Szentegylet 
Miksa vezetésével, a 
plom elöljárósága, az 
tézmények képviselői. 
B.orristein Hermann és 
torok funkcionáltak, a gyászbeszédet pedig 
dr. Fischer .Benj’jámin, a Rombach-uccai 
templom rabbija mondotta. A hitközség 
elöljárósága nevében Nagy Andor elöljáró 
méltatta az elhunyt templomi elöljáró érde­
meit a következő beszéddel:

Még érzem meleg baráti kézszoritását, 
látom szemének felémlövelő tekintetét, hal­
lom lágy, halk, szelíd és ‘szerény hangját. 
És Íme, itt fekszik előttem mozdulatlanul a 
koporsóban, a ravatalon. Hogy mi volt 
Fenyves Ignác családjának, felekezetének, az 
emberi társadalomnak, azt elmondotta fele­
kezetűnk felkent papja, magasröptű és szár­
nyalása gyönyörű, (^zivhezszóló beszédben.. 
De nekem is megtisztelő feladatul jutott a 
bucsuzás. De nem siruhk, nem zokogunk, 
nem jaj/eszékelünk. Lsak mélyen megille- 
tödve állunk itt Fenyves Ignác koporsója 
előtt, meghajtjuk fejűnket 
elölt, mert hiszen ő adta, ö

Gyászoló Gyülekezeti A 
szerint harminchat emberen 
lág. Hol keressük őket? A 
latán, ahol királyok és császárok ülnek és 
a nép a zsámolyhoz kúszik? Avagy a had­
vezéreknél, akik karddal a kezükben meg- 
höditanak világrészeket és térdre szorítanak 
milliónyi népeket? A tudósoknál, a nagy ál­
lamférfiaknál, diplomatáknál, akik a népek 
sorsa fölött döntenek, vagy talán düledezö 
kunyhókban, vagy szerény ' lakásokban, 
ahol a családfő munkájában görnyed, hogy 
megkeresse övéinek a kenyeret, de mégis 
szakít magának időt, lót-fut, bajbajutott 
embertársain segíteni akarva és égy kis­
gyermeknek cipőt szerezve, felszáritja az 
özvegyasszony könnyeit? Hát Fenyves Ignác 
ilyen jó ember volt! Ambicionálta a feleke­
zeti ranglétra magasabb fokát. De nem 
azért, hogy névjegyére Írja a címét, nem hl- 
*valkodásért, hanem azért, hogy több erő­
vel, nagyobb jogosultsággal vehessen részt 
a felekezeti életben/ Hát igen. Egyszerű ke­
reskedő \T<7^ki hivatását nagyrabecsülte és 
az üzletet, a boltját a munka csarnokának, 
valóságos templomnak tekintette. Ö 
íinyagi sikereket azért kereste, hogy azokat

fel. Es mind- 
iininár zarán- 

zsámolyáhaz,

a szeretet eszközeivé cserélje 
ennek vége. Fenyves Ignác 
dokol a legmagasabb trón 
hogy beszámoljon földi cselekedeteiről 
mert holtaké a kegyelet, az élőké a munka. 
Mi folytatjuk a munkát, Fenyves Ignác ko­
porsójára pedig leteszem a Pesti Izr. Hit­
község nevében a hála, az elismerés és a 
köszönet örökzöld babérkoszorúját. Fény vés 
Ignác, menj és pihenj! Isten veled!

A templomelőljáróság nevében Schwarz 
Sándor templomi elöljáró, az Ahavasz Réim 
nevében pedig dr. Rosenák Miksa elöljáró 
búcsúztatta Fenyves Ignáczot.
s=i-rt===B r=i===i=zz-=»

GYERMEKFELRUHÁZÁSL AKCIÓ. Az 
V., ken Izr. Nőegylct gyenndkfelru'há- 
zási akciója javára nagy éisi eilőkelő kö­
zönségnek mutatták be vasárnap dél­
előtt a Kamara moziban az Almierikából 
kiszármjazott Walter Reisch Sziluett ci- 
mű filmjét, ímely általános elragadtatást 
keltett. Á bemutatón megjelentek a zsi­
dó táns-adalmi élet szociális imunkával 
foglalkozó prominlens egyéniségei, kiket 
a Nőegyelet elnöke, Eichbauim Mónié 
üdvözölt és meleg szavakkal adott kife­
jezést a hálának és köszönetnek azért,ci 
nemes ési. nagylelkű gesztusért, ímellyel 
Hirsch Lajos igazgató és neje a Kamara 
mozit és a filfiiiet az akció javár,uj fel­
ajánlotta.

t

Mély fájdalommal közöljük, hogy 
szetretcU cégíári^unk

FENYVES IGHAC úr
év áldásofö együttműködés után 

körünkből eltávozott.
Sak küzdésben megtdződött köl­

csönös mf'gbecsülés. ti iztelet és 
ös.^-zi'tartás kovácsolt bennünket 
eg’y egységbe és emelte cégünket 
mai nívójára.

Hos's/ai társas viszonyunik, és 50 
éves bah'átságnnk alatt te tvérék- 
ként forrtunk ösisize és emlékét 
soha ed nem múló kegyelettel foig- 
juk m<gerizni.

Stroh, Finkelstein és Gottlieb 
cég tiagjMfl: Stroh Einil, Go.tlieb 
Béla.
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Farkas József
Lélekemelőén szép és áhitatos 

istentisztelet keretében ünnepelte 
a Páva-utcai templomkörzet f. hó 
15-án péntek este népszerű és köz­
tiszteletben álló rabbijának, dr. 
Farkas Józsefnek hetvenedik szü­
letésnapját. A dr. Farkas tisztelői 
és hivei által zsufólásig telt tem­
plomban megjelentek többek közr • 
a Pesti Izr. Hitközség képviseleté­
ben Stern Samu elnök, dr. Rpse- 
nék Miksa és dr. Zahler Emil elöl­
járók, Eppler Sándor főtitkár, a 
Pesti Chevra Kadisa képviseleté­
ben Lurizer Pál elnökhelyettes, az 
összes templomkörzet elnökségi 
tagjai, a Rabbiképző képviseleté­
ben Haushinner Vilmos és dr. Lö- 
winger Sámuel professzorok, dr. 
Scheiber Lajos és Eppler Izidor 
rabbik dr. Vázsonyi János ország* 
gyűlési képviselő, a Fáy András 
gimnázium tanárai. Auer Róbert 
képviselőtestületi tag a Páva-utcai 
templomkörzet elnöksége, elöljá­
rósága, választmánya, a VIII. és 
IX. kerüleb^ Nőegylet elnöksége 
és választiűv.Aya. Dr. Rosenthal 
Manó rabbi-Ltkár magasan ki­
emelkedő és a hivekre lenyűgö­
ző hatást gyakorló ünnepi beszé­
dében méltatta dr. Farkas József 
működését és érdemeit a zsidóság 
nagy eszméinek, a közösség alko­
tás és tudásterjesztés eszméinek 
megőrzésében és ápolásában. — 
Tennenbaum kántor és a minden­
kor kitűnő kórus gyönyörű éne­
keivel emelték az Istentisztelet 
fényét és áhítatát.

Az ünnepi Istentisztelet után a 
templomkörzet elnöksége és elöl­
járósága dr. Farkas Józsefet bekí­
sérte a gyönyörűen feldíszített 
díszterembe, ahol dr. Scheiber rab­
bi könnyekig megható szavakban 
fejezte ki a maga és körzete me­
~ rűölSa nerkaastS «s kiadó ; Dr. KENÉZ-KURLÁNDER EDE, Budapaat, VI. gr* Jead a 43.

Telefon X Aot. 27-1-35. — Az elAflzetóe ára: egdez évre 30 pengő, egyzzerO papíron 20 pengő.
PealatakarÖkssáőla azAfli 1^.740 ____ ___ ____ .

lég szeretetéből fakadó legőszin.- 
tébb jókivánatait; a, Fay András 
főgimnázium izr. tanulói nevébea 
pedig Reisz Aladár VIII. pszt, ta-; 
nuló biztosította az ünnpeltet a ta­
nuló ifjúság mindenkori nagyra-- 
becsülésérpl. Őszinte nagyrabe­
csülésük és szeretetük jeléül, gyö­
nyörű ezüstserleget nyújtottak áfc 
emlékül az ünnepelt rabbinak.:

Folytatódott dr. Farkas József 
ünneplése f. hó 14-éu szombaton,, 
midőn délelőtt a Thórához fölhiyat- 
ván, az ünnepeltet ülő helyétől a 
Thóráig az egész elnökség és elöl­
járóság kisérte és mindaadig mel­
lette maradt, a középen álló föl* 
olvasó emelvényen, amig a dr. Ro- 
senblum Manó rabbi-titkár szer^ 
késztette alkalmi héber iniát, mí- 
schebérachot, Tennenbaum Dávid 
főkántor elmondotta. — A muszaf- 
ima befejeztével a Páva-utcai tem­
plomkörzet elnöksége és elöl járósá­
ga és a VIII. és IX. kér. nőegylet 
elnöksége dr. Farkas Józsefet föl­
kereste lakásán, hogy őt és család­
ját a folyó hó 19-én, tiszteletére 
rendezendő ünnepi vasorára meg-r 
liivja. .
K><>O<><><XXX>0<><><>O<>PO<><><XX><><>^^

Dr. Székely Béía ügyvéd, emlékíapós 
népfölkelő főhadnagyot, a nagykörösi izr.. 
Szentegylet elnökét, a Kormányzó ur, átla­
gon felüli háborús kitüntetései elismeréséül 
iicpfölkelő századossá nevezte ki.

AZ IDEI VÁC BÁL. A Vívó és Atlé­
tikai Club január 9-éii rendezi meg ha­
gyományos bálját, a Vigadóban, amely 
az idei szezon efeo elit-bálja leto

A TIVOLI MOZGÓSZINHÁZ műsora csü­
törtöktől kezdve ismét újdonsággal kedves­
kedik közönségének: A SZENZÁCIÓ című 
magyar filmet mutatja be Agai Irén, Somo­
gyi Nusi, Kiss Ferenc, Kabos Gyula, Rózsa­
hegyi Kálmán, Verebes Ernő főszereplésé­
vel. Azonkívül a fényes kisérö műsor. Elő­
adások kezdete: hétköznap fél 4 órától, va­
sár- és ünnepnap fél 2 órától folytatólag.

NÁDOR NYOMDA, Budapest, VI., Vörösmarty ucea 47/a. — Telefon : 1-281-96.
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